

EL MOVIMIENTO NACIONAL

En Madrid, los milicianos rojos, amotinados, rodean el Palacio Nacional, pidiendo explicaciones a Azaña

La situación Noticias obtenidas por radio

TEMAS DEL MOMENTO

LOS ENEMIGOS DEL

Por JAVIER

Continúan hablando las armas a diario en tierras de Toledo. Allí los rojos están acumulando todos los recursos de que disponen, para oponerse al avance de las columnas nacionales, comprendiendo que en aquellos campos se está resolviendo la suerte de Madrid.

Una ciudad de un millón de habitantes, con un perímetro enorme, no puede defenderse en las cercanías. La resistencia tiene que hacerse entre los ciento y los cincuenta kilómetros. Perdidas estas posiciones, no hay más que huir a donde se pueda.

Por eso están defendiendo el terreno palmo a palmo, pero son tropas que no saben combatir. Se atrincheran, se colocan detrás de los parapetos con sus fusiles y ametralladoras, y allí aguantan mientras pueden.

Pero tropiezan con fuerzas que no se limitan a atacar de frente, sino que maniobran. Operan por columnas combinadas, que hacen movimientos envolventes, y los marxistas se encuentran a su enemigo por un flanco o por retaguardia cuando menos lo esperan.

Esto produce una gran desmoralización y los rojos, para no ser copados, lo abandonan todo y huyen. Esta es la explicación del cuantioso botín que se recoge en todas las acciones, y de la enorme cantidad de bajas que se les hace.

En la guerra la maniobra lo es todo, y el que se mueva tiene siempre superioridad sobre el que se pega al terreno.

Pero para maniobrar se necesitan tropas muy bien organizadas, con buenos mandos y acostumbradas a estos ejercicios y eso es de lo que los rojos carecen en absoluto y los nuestros poseen en abundancia.

Otros elementos de que deben de andar escasos son fusiles y municiones. Hace tres días que dimos la noticia de la llegada a Cartagena del vapor "Magallanes", que transportaba material de guerra que se enviaba desde Méjico. Pues bien, en la última acción del frente de Toledo, ya se han cogido fusiles mejicanos a los rojos.

Esta precipitación en llevar a Madrid esos fusiles indica que tenían escasez de ellos.

En cuanto a municiones, por muchas que sean sus reservas, el consumo que de ellas hacen las modernas armas de fuego es tan enorme, que alcanza cifras astronómicas aun en combates de poca importancia.

En España no hay más que dos fábricas de cartuchos de fusil, una en Sevilla y otra en Toledo; en cuanto ésta caiga en nuestras manos se les acaba la reposición, y hay que advertir que por los paquetes que se les ha cogido, se ha llegado a conocer que emplean municiones salidas de la fábrica cuatro días antes.

Además, la cartuchería que de Méjico les envíen no puede utilizarse en nuestro Mauser y es ésta una fabricación muy delicada que no puede improvisarse.

En Madrid se va complicando la situación. Los milicianos rojos van enterándose de la verdad y comprendiendo el engaño a que los dirigentes les tienen sometidos.

Es consecuencia del abuso de la radio, que les canta a diario victorias clamorosas en todos los frentes, mientras que ellos ven que cada día tienen que combatir más cerca de Madrid y que cada vez que se ponen enfrente de sus enemigos, tienen que volver la espalda despavoridos.

Todo el que se ve derrotado busca siempre un responsable y se vuelve contra sus jefes. La palabra traición asoma enseñada a los labios y las consecuencias no se hacen esperar.

Ya, según parece—y la noticia tiene visos de veracidad—el general Riquelme va a ser juzgado por un tribunal popular.

Pero los milicianos no se contentan con eso. Acudieron al ministerio de la Guerra, para pedir explicaciones a Largo Caballero, pero éste, al enterarse de que se acercaban "sus camaradas", huyó por una puerta trasera.

Los milicianos, al verse burlados, subieron un escalón en la jerarquía y acudieron al Palacio Nacional, dando un susto regular a Azaña.

Todos ellos acabarán destrozados por la fiera que ellos mismos han puesto en libertad y a la que han enfurecido.

Los falangistas de Madrid atacan a los rojos

LISBOA.—Dicen de Valladolid que los falangistas de Madrid aprovecharán todas las ocasiones que se les presenten para atacar a los milicianos rojos, con los cuales entablan frecuentes luchas, hasta en las calles de la ciudad.

El aerodromo de Retomares, bombardeado

GRANADA.—Nuestra aviación ha bombardeado nuevamente el aerodromo de Retomares, próximo a Madrid, consiguiendo todos los objetivos.

El general Riquelme juzgado por un tribunal popular

TENERIFE.—Se ha constituido en Madrid un tribunal popular para juzgar al general Riquelme, a quien se considera responsable de las derrotas sufridas por los rojos.

El cónsul de los Estados Unidos marchó a París

PARIS.—Ha llegado a esta ciudad el cónsul general de los Estados Unidos, en Bilbao, que salió de allí en cuanto el Gobierno de Burgos anunció el cierre del puerto por medio de minas.

García Lorca ha sido fusilado

PARIS.—Se sabe que el poeta García Lorca ha sido fusilado en Madrid por elementos marxistas.

En los centros literarios franceses la noticia ha causado impresión puesto que eran conocidas sus ideas izquierdistas.

Siguen llegando a España tropas de África

GRANADA.—Continúan llegando a la Península tropas marroquíes, que desde Ceuta son transportadas en hidroaviones trimotores.

Tumultuosa manifestación contra Azaña

TENERIFE.—Se sabe que en Madrid numerosos milicianos, en tumultuosa manifestación se dirigieron al Palacio Nacional en actitud de protesta por la marcha de los acontecimientos, pidiendo que les aclarase cuál era la verdadera situación militar.

Azaña pidió con urgencia fuerzas que le protegieran y cuando llegaron éstas acordaron el edificio hasta que la manifestación se disolvió.

La Sociedad de Nociones

LONDRES.—Mañana se reunirá en Ginebra, la Sociedad de Naciones. Las principales cuestiones a tratar son las de Danzing y lo que afecta al Tratado de Locarno. Sobre esto último no se tomará ningún acuerdo.

Se cree que a la reunión asistirá el ministro de Estado del Gobierno de Madrid, que pretenderá entablar discusión sobre la guerra civil española, pero la proposición será rechazada por considerarla como cuestión interior y sin carácter internacional.

En Madrid se van a establecer los vales de comidas

TENERIFE.—En Madrid se considera indispensable la creación de tarjetas de abastecimiento para la adquisición de víveres, no porque éstos faltan, sino para evitar las largas colas de mujeres que se forman a la puerta de los establecimientos.

Si los víveres abundasen, las colas no se formarían y, por otra parte, no creemos que se eviten las colas con los vales.

Un discurso pacifista de monsieur Blum

PARIS.—El presidente del Consejo Mr. Blum ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho que la paz debe ser general y que todos los franceses están de acuerdo unánimemente en lo que se refiere a la integridad de la Patria; Francia—ha añadido—desea la paz con todos los países, sea cual sea su régimen interior.

El Brasil pide para Hitler el premio Nobel

RIO DE JANEIRO.—El Gobierno brasileño solicita la concesión del premio Nobel para Hitler, por ser, a su juicio el que más ha trabajado por la paz mundial y haber conseguido con su prudente diplomacia que la guerra civil española no degenerara en un conflicto internacional.

En cambio Rusia está haciendo todos los esfuerzos para desencadenar una guerra mundial.

Disensiones entre los dirigentes rojos

LONDRES.—Se sabe que en Madrid

se han producido serias disensiones entre Azaña y Prieto, por un lado, y Largo Caballero por otro.

También han aumentado las discrepancias entre los elementos comunistas y socialistas y los de la C. N. T.

Aumentan las huelgas en Francia

BERLIN.—Continúa en toda Francia la huelga de las industrias pesadas. Los obreros se incautan de las fábricas, expulsando a los elementos directores.

En una importante fábrica de Lyon, se apoderaron del subdirector y de los empleados de oficinas, a los que retienen secuestrados.

Una maniobra del Gobierno marxista

PARIS.—"El Fíguro", en una crónica, dice que la nota del Gobierno de Madrid a los jefes de las misiones diplomáticas que se hallan en Hendaya y San Juan de Luz, amenazando con no reconocerles si no vuelven a España, ha causado gran sensación en los medios diplomáticos.

Como el Gobierno de Madrid sabe que no puede garantizar la seguridad de dichos diplomáticos, cabe preguntarse si es que Madrid busca una ruptura con Italia y Alemania.

Se cree que no es ajeno a esta maniobra el embajador de los soviets en Madrid.

Quejas

PERPIGNAN.—Las poblaciones francesas cercanas a Puigcerdá se quejan de las incursiones de los anarquistas, que sembraban el terror y exigían rescate por los prisioneros a las familias españolas que están allí refugiadas.

Fábrica de armas incendiada

PAREDE.—En Madrid ha sido pasto de las llamas la fábrica de armas de González Rondell.

Los marxistas han sospechado que los señores Rondell eran los autores del hecho, pues están calificados como derechistas y ellos los han ingresado en la cárcel, a disposición de los tribunales populares.

Dirigentes marxistas prisioneros

TETUAN.—Comunican de Granada que en una salida de nuestras tropas, un grupo de soldados sorprendió en Sierra Nevada a unos cuantos dirigentes marxistas que tranquilamente desayunaban en una casa pequeña. Todos fueron hechos prisioneros.

El cónsul francés vuelve a San Sebastián

PAREDE.—Comunican de Hendaya que el cónsul francés en San Sebastián, señor Lamarca, que se había refugiado el sábado en la localidad francesa, ha vuelto hoy a la capital donostiarra. También ha llegado a la misma ciudad el secretario de la Embajada italiana.

Comenta la leucotora de Radio Club Portugués que la demostración de la tranquilidad en las poblaciones ocupadas por el Ejército es esta de que puedan volver a ellas los empleados diplomáticos a las veinticuatro horas de conquistadas.

Se ordena el cierre del Consulado norteamericano en Bilbao

Radio Londres ha confirmado la noticia de que el Gobierno americano ha ordenado el cierre del Consulado de Bilbao.

Se sabe que el personal del Consulado ha embarcado con dirección a Francia.

Aguirre fué en avión a Madrid a hablar con Prieto

JACA.—Radio Club Portugués manifestó ayer que el nacionalista Aguirre se trasladó a Madrid en avión, donde conversó detenidamente con Indalecio Prieto.

Se sabe que Aguirre no aceptará la Cartera de Obras Públicas y que será reemplazado por el también nacionalista Irujo.

Valencia, en situación difícil

LISBOA.—En Valencia la situación es bastante difícil, porque los anarquistas están adueñándose de la población. Por las noches se combate ferrocamente.

El cónsul norteamericano ha ordenado a sus súbditos que abandonen rápidamente la ciudad.

Por radio se piden refuerzos a Madrid, pero este socorro no llega.

Constantemente nos llegan noticias de nuevos y más execrables hechos llevados a cabo por ese frente rojo, siempre enemigo de todo lo bello. Ayer eran robos, saqueos, incendios. Hoy son los más bárbaros y repugnantes atentados a la honestidad.

Destruir, quemar, aniquilar; he ahí su credo político. ¡Pobre España nuestra, que en sus manos ningún dolor te ha sido ahorrado! Te venden, te escarifican, te arruinan y cuando al paso de estos inicuos desmanes salen estos caballeros, Ejército y Pueblo, héroicos paladines de la divina causa, nada de valor quieren dejarle.

Ni tus artistas, ni tus obras pictóricas, ¡pobre Museo del Prado!, ni tus valiosos monumentos, ni, en fin, nada que signifique arte o civilización.

Ya a los pocos días de estallar esta gloriosa conmoción nacional, como si tuvieses prisa en destruir, y esto figurase en el primer capítulo de su itinerario social, saquean e incendian todos los templos que encuentran a su paso. Así, los monumentos religiosos de Madrid, Valencia y Barcelona, muchos de incalculable valor artístico, son víctimas propiciatorias de su cruel vanidad.

En Barcelona, única población a que hemos de atenernos en este artículo, por su pequeño espacio, se hacen pronto dueños de la situación la F. A. I. y la Confederación Nacional del Trabajo, que entregan salvosconductos de impunidad a toda la degenerada chusma del Barrio Chino, Copi-Blanch, Casa Antúnez, etcétera. Y todo este conglomerado de vicio, odio y delincuencia, se lanza, impotente la Generalidad para contenerlos, a cometer los más abyectos desmanes. Así profanan e incendian la bella Colegiata de Santa Ana (siglo XIII), que fue la Iglesia de la Orden de los Caballeros del Santo Sepulcro, de bellas muras románicas que soportan arcaicas bóvedas góticas. La misma triste suerte le cabe a la Real Capilla de Santa Agueda, bellísima construcción del siglo XIII, bajo el reinado de Jaime II de Aragón, y el más bello y

rezas, amor en todo.

Después de su oración salieron a arrostrar bravamente las tormentas, con muchas escasas provecho. ¡Budas y piedad dentro de ellas no llevaban luz de Dios, que pone al suelo en las fatigas, daban

rezas, amor en todo.

Muy de mañana desde la posición en que nos encontramos, previo retumbar de los cañones, hemos apreciado la iniciación de un combate (suponemos pues, la distancia si nos permite oír, no nos deja ver) y sucediendo a las descargas intensas de fusilería y tableteo de las ametralladoras (metanógrafas) las llamamos en campaña) que ha durado media hora larga, un duro bombardeo de ambas artillerías, que todavía sigue en estos momentos, las diez y media de la mañana.

Después de 36 días consecutivos de campaña, ya nos hemos acostumbrado a esos ruidos tan llamativos de "espacos", fusilería, metanógrafas y el sonoro del cañón, y no digo de la aviación, porque desde el tiempo que hace que no vemos un aparato enemigo, nos parece que eso del "Negus", que tanto impresionaba al principio, ha pasado a la Historia, y ya sólo nos preocupamos matar "abisinios" como llamamos a los rojos.

Precisamente, esta mañana, durante el tiroteo a que aludo anteriormente, un soldado gallego, de mi destacamento, llamado Enrique Fernández González, me decía "vamos a pelear a Dios que no haya bajas entre los nuestros y por el contrario muchos "abisinios". Ese es el deseo de todos y el anhelo ferviente de cuantos nos encontramos luchando por Dios y por la Patria. Unas ansias locas de que esto termine, para evitar más derramamiento de sangre, y buscar un medio para desmoralizar al enemigo y entrar en Madrid, como en San Sebastián, sin disparar un tiro.

Mientras está llegando, nos pasamos los días relativamente divertidos, entre los silbidos de las balas. Quien canta las tonadas de su tierra, quien piensa en su familia, sus amores, los proyectos para el futuro, pero todos con una fe ciega en la victoria sin que a ninguno se le ocurra dudar un momento del éxito, por la justa causa que defendemos, por ser los más y los mejores y por contar con la protección divina.

Prueba de que contamos con esa protección sobrenatural, es el hecho que nos ocurrió el día 22 de Agosto: era a la caída de la tarde, de un día despejado, cuando la artillería enemiga nos comenzó a bombardear. A la provocación, contestaron nuestras baterías un fuego eficazísimo, hasta de que los "abisinios", por desmoronarse se desmoronaron la batería de piñones momentos, se presentaron sus aviones con ánimos poco valorizadores. Tan pronto fue el avión, como cubriese el cielo con nubarrones oscuros y sonar el trueno, símbolo de la guerra, eso fue lo suficiente para disparar una sola bomba, que dio media vuelta y tornó de procedencia, quedándose con el duro castigo de nuestra hora. Sin más consecuencias, a la hora, quedó otra vez despejado el cielo.

Preguntando el motivo de que no vienen los aparatos enemigos un campañero vecino de nosotros dice que ya no vienen, por que los cañones "castellanos" (antiaéreos).

Aunque desde el día 13, he zado las lluvias y con ellas en esta sierra, no obstante, de las fuerzas es excelente, frío se pasa, pero España eso y mucho más.

Como quiera que esta sierra tienen que ser breves pocas detalles que la prensa nos los lectores están deseando conocer de los diversos frentes, demos por hoy nuestra última parada para otro día, en el paso de los rojos por varios de la sierra y el triste recuerdo de ellos tienen los humildes los mismos.

¡Viva España!

El soldado y periodista

JUAN SANZ JUEZ

16, 9, 1936.

Comunicados oficiales

Ejército Expedicionario

Resumen de las operaciones militares hasta las 21 horas del día 16 de Septiembre de 1936.

En el frente de Toledo, las columnas nacionales han avanzado, atacando al enemigo en sus atrincheramientos, arrojándole de ellos y causando una sola de las columnas más de ciento cincuenta muertos, y un centenar de prisioneros. Entre los muertos figuran dos capitanes de la otra columna, no se conoce el número de muertos cogidos por haber terminado el avance después de anochecer, aunque se sabe, son muy numerosos. El material recogido por la primera columna, comprende 6 ametralladoras, 2 morteros, 2 estaciones de radio 2 botiquines, 200 fusiles, y numerosas municiones. Otra columna en este frente llevó a cabo una incursión por sorpresa sobre un pueblo muy a vanguardia de nuestras líneas. Fue tal el d. sastre que causó al enemigo, que solo dentro del pueblo dejó éste, abandonados 270 muertos. Se entabló empeñado combate con el grueso de las fuerzas enemigas, en las afueras del pueblo poniéndolas en fuga y retirándose nuestras fuerzas al punto de partida sin disparar ni un solo tiro. En el Valle del Tietar, fuerzas nacionales derrotaron ayer tarde y esta madrugada a numerosos contingentes enemigos, a los que recogieron 154 muertos y de material solo en el combate de ayer un cañón, del 75 su dotación de proyectiles, un fusil-ametralladora, 75 fusiles manuales, 30.000 cartuchos de fusil fabricación francesa, 45.000 cartuchos de pistola, 11 cajas de bombas de mano, una ambulancia, 14 coches y camionetas, 3 caballos, una bandera con la inscripción: GRUPO DEL EXTERMINIO 8.º BATALLON, otra bandera con la inscripción Juventudes Libertarias de Chamartín de la Rosa, grandes cantidades de efectos más de 5.000 pesetas en víveres.

En el combate de esta madrugada, se sabe es mucho el material recogido de ametralladoras, fusiles, y municiones que todavía no se han inventariado. En Andalucía, se ha ocupado Ronda, por nuestras tropas, librando a la población de los horrendos crímenes marxistas que los rojos venían perpetrando en ella.

En el Guadarrama, se rechazaron con grandes pérdidas del enemigo intentos de ataque a las últimas posiciones conquistadas. En el frente de Guipúzcoa, se han entregado a nuestras tropas, más de 200 guardias civiles y de asalto. En el Aire nuestra actividad aérea, ha rendido

grandes frutos pues en el frente de Toledo han sido derribados dos Devotines y dos Breguets, y en el campo de aviación enemigo de Andújar, nuestras escuadrillas han incendiado tres aparatos y el depósito de gasolina. En Alcázar de San Juan fueron destruidas las reservas de gasolina de Madrid.

Ejército de Andalucía

Columnas que operan zona Ronda, han ocupado esta ciudad a las 17 horas de hoy. Ignorando detalles que comunicaremos pronto como reciba partes de operaciones.

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 17 de Septiembre de 1936. La jornada ha transcurrido con relativa tranquilidad. Se ha registrado alguna actividad en los frentes de Asturias, Guipúzcoa, Atienza y Somosierra, donde se ha operado sobre objetivos locales que se han conseguido principalmente en el sector de Navafria (Somosierra), donde se ha ocupado al enemigo nuevas posiciones fortificadas y artilladas, que aseguran el dominio sobre el Valle de Lozoya. No se ha registrado otra novedad en el territorio ocupado por éste Ejército.

Jefatura de Transportes Militares de la Plaza de Burgos

Aviso

Todos los propietarios de camiones, camionetas, autobuses y coches rápidos, requisados al servicio del movimiento nacional y que lo presten al Ejército, milicias, autoridades y organismos oficiales, deberán presentarse en la Jefatura de Transportes Militares, sita en el edificio de Capitania General (Plaza de Alonso Martínez), a fin de llenar la hoja de declaración de jornal que abonan a sus conductores, cuyo documento se facilitará en dicha dependencia. El plazo para efectuarlo será hasta el 25 de los corrientes de 10 a 13 y de 16 a 18 horas.

Burgos, 18 de Septiembre de 1936.—El Jefe de Transportes, Ricardo Ruiz Toledo.

Defoda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE

Esta es la contra... Por eso, cuando... Muchos... Oportunidad... Otros no... Los... Solo ver... pan conse... la España... que ven... pedecer, t... garse el p... dad de Es... tráfico de... Estamo... mo a pal... España... Nuestr... tos días... Arán... Repetit... tos y tar... bezar las... da, sin p... brillante... taja sobr... vincla... Pero e... las circun... lencia y... riendo, c... que emp... ahora so... nificancia... tiempos... revancha... proverbial... estas lin... título de... da" o "T... da", ya... tienen s... ciencia y... soldador... Colofón... los cultos... la salv... fón de... reforzada... Orleón... El v... p. Dem... que lle... a la Vig... noche e... ante la... oportuna... milagro... hace qui... de los a... Ahora, p... dir el tri... fules li... toda la... neral fu... alud de... haladas... las a las... el progr... sin inter... la Virgen... general... tizado, p... ban nun... gen? Misa a... disciplina... ha pod... dadas n... Santa M... misa el... to la sa... pita, e... la Calle... Olaneg... blara a... dio Cast... invicto... La otr... el tébb... hnos y... Patrona... mente, l... unino... Rosari... de la tar... Iglesia... Estam... me el r... (Alguna... solo últi... San Seb... Nos li... oídos, r... cas, tabi... cio. ¡Ar... Aranda... El ar... VALL... veinte m... cilló co... señor a... "wear... "Grac... de Loren... Sebastián... Cabildo... Arzobisp...

Por Radio Castilla

CARNET DE UN VOLUNTARIO

EN BURGOS

Plantísimas charlas patrióticas de D. José María Pemán

Noche de angustia y amanecer glorioso La noche antes

Suscripción abierta por señoras burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

Dejad que el mundo no comprenda esta acción. Los que allá, cuando empezaba esta lucha, nos llamaron intolerantes, ahora nos llaman todavía factiosos. No importa. España cumplirá sus destinos como Italia ayer y andará hasta el fin su camino de la amargura. Es el destino de todos los redentores. También Cristo subió a la Cruz entre los salvajes de los que iba a redimir.

Espero que los que nos llaman factiosos, comprenderán que está amparado detrás de este movimiento todo el concepto occidental y cristiano del orden, de la autoridad, de la vida y de la civilización, el honor de nuestras mujeres, la honradez de nuestros tratos, la limpieza de nuestros costumbres, todo cuanto quedaba de sano y fundamental.

Sobre la cima del Santa Bárbara y apoyado en uno de sus bastiones, descansamos mientras la noche va tendiendo su blanquecino manto de niebla sobre estos campos siempre verdes, sobre estos matorrales soberbios y agarrándose al zóncrona sobre los montes que nos rodean, la contemplamos correr afanosamente, como inmenso sudario que buscaba alojar en su seno oculta, el alma que vaga perdida, de los que sucumbieron en estos caminos siempre rientes y que ahora lloran desolados, en este chirriar que nos cala, la inmensa pérdida de unos separatistas que no supieron ser españoles, en esta hora de la gran verdad roja que nos cercaba, amenazándonos con un régimen de terror, convirtiéndonos en una colonia de esclavos al servicio de Moscú.

La noche se va espesando a nuestros pies, a seis kilómetros escasos, las luces de Hernani cabrilean con un fulgor extraño, haciéndonos guiños que parece una invitación de acercarnos. Se oye gran revuelo y tiros en la pequeña villa industrial, y en el negror de la noche se encienden unas teas que rompen el oscuro manto que nos rodea: son edificios que empiezan a arder ante la siniestra cerilla del terror rojo que asesina destruyendo despiadadamente lo que no supo defender.

Don Pablo Marcos, secretario de Rebolledo de la Torre ... 5

Don Luis Arambarrán ... 10
Don José Alonso García ... 5
Doña Eduwiges Alonso ... 5,50
Mar Victoria ... 20
Don Nicolás Espinosa Vitoros ... 10
Don Antonio Urcelay, de Poza ... 50
De la Sal ... 10
Don Ismael Obregón Martínez ... 10
Viuda de don Isidoro Martínez ... 10
Colegio de niños del barrio de San Pedro de la Fuente ... 14,70
Las niñas de idem idem ... 20,70
Julian Agut Fernández-Villa ... 3
Ana María Agut Fernández-Villa ... 8
Carlos Agut Fernández-Villa ... 8
Doña María Núñez ... 5
Dos niños ... 5
Don Jesús Zapatero, oficial de Correos ... 100
Don Alejandro García ... 5
Don Santiago Moreno ... 50
Don Tomás Bellnaga ... 25
Don Pedro Izquierdo ... 10
Total y sigue ... 192.482,70

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DOÑA ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

Sumas anteriores ... 185.195,95
Los niños Andrés, Florentino, Fernando, José Luis, Juanito y María Angélica Rebolledo ... 20
Don Eulogio Lázaro, de Villanueva de Argañón ... 5
Don Antonio Lostau de la Morena ... 25
Don Lorenzo Arcos ... 15
P. G. D. ... 2
Doña Claudia Gallo ... 5
Don Timoteo Arroyo ... 2
Una huertanilla ... 0,20
Don Angel Hernández Sobrino ... 25
Don Juan Ayala Hernández ... 5
Sociedad de Fomento y similares, integrada por mecánicos, maquinistas y chauffeurs de Obras Públicas ... 250
Don Lorenzo Luca y s. h. ... 10
Doña Guadalupe Ceballos ... 5
Doña Salustiana Ceballos ... 5
Ayuntamiento de Melgar de Fernamental ... 1.000
Vecinos del mismo ... 4.355,50
Ayuntamiento y vecinos de Palacios de Río Pisuegra ... 818,75

Objetos entregados por vecinos de dicho pueblo: Don Leoncio Ramos, una moneda de oro de 4 escudos, una de 20 francos de oro, una pillera, un cerillero, una pulsera y un sonajero de plata. Doña Félix Guerra, un anillo sello oro. Don Adrián del Cerro, un anillo de oro. Doña Petra Ruiz, un anillo, una sortija, un anillo y dos pendientes de oro. Don Dámaso Pérez y esposa, una moneda de oro de media onza de Carlos IV. Don Manuel Marcos, dos onzas de oro. Doña Consuelo Martos Corral, dos pendientes de oro. Doña Dolores Orive, una medalla y un pendiente de oro. Doña Bonifacia Torres, una moneda de oro de Isabel II de 60 reales. Don José Gutiérrez, un anillo sello de oro. Un español, una moneda oro de 25 pesetas. Don Fernando Buey, una libra esterlina de oro. Doña Roca Buey, una libra esterlina de oro. Don Justino Aparicio, una moneda de oro de 25 pesetas. Don Enrique Ramos, una moneda de oro de 25 pesetas. Don Eleuterio del Río, moneda de oro de 25 pesetas. Angelinas López, una moneda de oro de 25 pesetas, dos pendientes y un aro de oro. Don Benjamín Pérez G. Rebollar, un anillo sello de oro y una botonadura de oro. Don Rufino Gil, un lapicero de oro. Doña Berta Alonso, una medalla de plata. Los niños de la escuela de Vallejo ... 5
El maestro de dicha escuela ... 2
Don Emilio Caredo Preciado ... 50
Don Damián Díez, de Burgos ... 5
Don León Arnáiz, de Valdorros ... 25
El pámpero de Valdorros ... 10
Don Abilio Sanz ... 10
Don Obedio Fernández Luz Salazar, segunda vez ... 100
Recaudado por la segunda compañía del segundo Batallón del Regimiento de Infantería San Marcial número 22 ... 96,40
Don Anrelio Zayas, de Hontoria de Valdearados (obrero) ... 25

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Don Tomás Ortega Sáiz ... 25
Sociedad de Fomento y similares, integrada por mecánicos, maquinistas y chauffeurs de Obras Públicas ... 250
Don Gregorio Pérez ... 5

Más noticias oficiales

Recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 12,45 del día 18 de Septiembre de 1936.

Pueblos ocupados en Guipúzcoa

La columna del general Mola que opera en Guipúzcoa, ha ocupado Ormaiztegui y Garitza. El enemigo, en su huida, ha logrado destruir el viaducto de Ormaiztegui en la línea de la costa. Fueron ocupados Usurbil y Aguinaga, poblaciones que dominan totalmente la villa de Orío.

Avance en Asturias

Las fuerzas gallegas que operan en el sector Occidental de Asturias, después de la ocupación de Gratio, han prosseguido victoriosamente su avance en dirección a Trubia.

Ibiza recuperada

Los barcos de la escuadra alemana que recorren el Mediterráneo han observado a su paso por las Baleares que la isla de Ibiza se encuentra totalmente engalanada con banderas blancas y que las fuerzas expedicionarias catalanas han abandonado la isla, totalmente desarmadas ante el fracaso en Mallorca de las columnas de Bayo.

VINA TONDONIA PLANTACION
Depositarlo exclusivo para Burgos; Ignacio Palacios Merced, n.º 12 BURGOS

PROFESIONALES
MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-14 - Teléfono 1358
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
GALLIN DE SANTANDEB, 2. Teléfono 1363
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
FILMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular: de 10 a 12 y de 3 a 5
Septiembre, 3, 2.º - Teléfono 1984

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
CALZ. CALVO, 14, 1.º - Teléfono 1313
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES

Consejos de guerra
El próximo día 19 del actual, a las diez horas y en la Sala de Justicia del Cuartel del Regimiento de Infantería número 22, se celebrará Consejo de Guerra sumarísimo contra el sargento de reemplazo por enfermo agregado al Regimiento Infantería San Marcial número 22, Pablo Gil González, por el delito de rebelión militar, bajo la presidencia del señor coronel de dicho Cuerpo don José Gistau Algarrá.

Continuación del anterior y en el mismo local, se celebrará Consejo de Guerra sumarísimo de Cuerpo, contra el soldado del Regimiento de Cazadores de Caballería España número 5, Angel Fernández Fernández, por el delito de inutilización voluntaria para el servicio, bajo la presidencia del señor coronel de Infantería, don Everardo Sánchez Medina.

El próximo día 19 del actual, a las 10 horas en la Sala de Justicia del Cuartel de Infantería número 22, se celebrará Consejo de Guerra sumarísimo contra Francisco Lara Sancho, por el supuesto delito de adhesión a la rebelión, bajo la presidencia del señor coronel jefe de los servicios de ingenieros de la División don Salvador García de Pruneda Arizón.

Continuación del anterior y en el mismo local, se celebrará Consejo de guerra sumarísimo, contra José Bañeton Roldos, soldado del regimiento Infantería, número 22, por el supuesto delito de adhesión a la rebelión militar, bajo la presidencia del señor coronel jefe de los servicios de ingenieros de la División don Salvador García de Pruneda Arizón.

Continental Auto, S. A.
A partir del 13 del corriente, se establece el servicio entre Burgos y San Sebastián, saliendo de Burgos a las 14,30, llegada a Victoria, a las 16,30 y a San Sebastián, a las 19,30.
Administración en Burgos, Plaza Prim, número 21. 'El Buen Género'.
Idem en Victoria, Hotel Frontón.
Idem en San Sebastián, Hotel Londres.

LA NUEVA CAMISA
PALMA
LA ENCONTRARA EN
ALMACEN
Campeo

LA NUEVA CAMISA
PALMA
LA ENCONTRARA EN
ALMACEN
Campeo

LA NUEVA CAMISA
PALMA
LA ENCONTRARA EN
ALMACEN
Campeo

Noticias locales

Los guardas de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia, han impuesto denuncias por infracción de la Ley de Pesca en los rios Pico y Vena que se han pasado a los Juzgados correspondientes.

CAMISAS CABALLERO el mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

Tres Perlas Finísimo Muy viejo Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Esta mañana, cuando iba hacia la barriada militar, ocupando un carro, el lechero Francisco Kraqui, de 37 años de edad, fué alcanzado el vehículo que ocupaba por un automóvil que marchaba detrás.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

Por beber vino San Roque, dicen que soy orgullosa, Y es que la gente ingrante Dice siempre cualquier cosa.

Gran aperitivo de uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía, (sucesor), ARETA (Alava). Representante en Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 18. Teléfono número 1949.

Aviso a mi clientela y al público en general

Habiendo recibido los ricos melones TENDRALES que anualmente expendo en la caseta, en la actualidad los pongo a disposición del público en mi almacén, calle del Cordón, número 4, a 0,40 pesetas kilo, garantizando su clase, donde también podrán adquirir toda clase de frutas del tiempo al por mayor y menor.

No confundirse CALLE DEL CORDON, 4. BURGOS RAFAEL ARNAIZ

Juventud Masculina de Acción Católica

RETIRO MENSUAL El próximo domingo, 20 de Septiembre, se celebrará en la Casa de Venerables (calle de San Francisco), el retiro mensual para todos los jóvenes de Acción Católica.

Están invitados no sólo los jóvenes de Burgos, sino también cuantos pertenecen a la Juventud Católica y se hallen movilizados o residan en esta capital.

La Unión Diocesana

Crónica judicial

SENTENCIA POR ROBO En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, que se ha seguido contra Leandro Labrador Terrados, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de robo, a la pena de un año, un mes y once días de presidio menor, a las accesorias correspondientes, pago de las costas causadas, y a que abone en concepto de indemnización a don Lucas Sáiz Sevilla, la cantidad de 252 pesetas 50 céntimos.

Don Doña Dolores Núñez Baus, y de la de su esposo Don Lorenzo Gómez de Cadiñanos Paredes

Las misas que se celebren el día de mañana, sábado 19, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, de siete de la mañana a doce ambos inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

Don Doña Dolores Núñez Baus, y de la de su esposo Don Lorenzo Gómez de Cadiñanos Paredes

Otras noticias por radio

El Gobierno que rige la república socialista-soviética de la Montaña

Según «El Liberal» de Bilbao, correspondiente al día 15 del corriente, se ha constituido en Santander el Gobierno de la República socialista-soviética de la Montaña, integrado por las siguientes personalidades.

Presidencia.—Juan Olazarán, excañero del bar «La Mundial», conocido por el mote de «El banderillero» porque siempre cobraba más «chekos» que los que servía.

Guerra.—Bruno Alonso. Internacional.—Ruiz Rebollo, especialista en enclufes. Marina.—Juez, comunista, pescador de caña. Comercio.—Leiza, dependiente de tejidos. Industria.—V. González. Comunicaciones.—Cipriano González, dependiente de zapatería. Trabajo.—Antonio Ramos. Agricultura.—Otro Ramos, hermano del anterior. Exterior.—Otro Ramos, hermano de los anteriores. Finanzas.—Mora. Industria.—Quijano. Instrucción.—G. de la Colina, linotipista. Ministro sin cartera.—Antonio Labán, hermano del que fué gobernador civil de Valladolid.

La actuación del embajador de Chile para que se evacue de mujeres y niños el Alcázar de Toledo

PARIS.—El embajador de Chile en Madrid ha dado una nota sobre su visita a Toledo, en la que dice que su cometido a los sitiados en el Alcázar se limitó a facilitar la evacuación de mujeres y niños y colocarlos en Madrid, bajo la protección del Cuerpo diplomático. Añade que esta oferta fué transmitida por el comandante Barceló, jefe de las fuerzas que el Gobierno de Madrid tiene en Toledo por no poder hacerlo personalmente el embajador. Finalmente hace constar que la proposición la hizo por su propia iniciativa y con un fin humanitario, siendo falsa cualquier otra versión. Además ha declarado que no desiste de su propósito.

Se lucha en las calles de Seo de Urgel

PERPIÑAN.—Cada vez insistentemente el rumor de que como consecuencia de los atroces fusilamientos en masa recientemente ocurridos, los militares licenciados en Jilón, llenos de indignación, luchan contra los anarquistas, en las calles de Seo de Urgel. El rumor parece verosímil porque el comité anarquista de Puigcerdá ha cortado nuevamente la carretera que conduce a Seo de Urgel. En Puigcerdá, recientemente, los anarquistas han fusilado, en condiciones verdaderamente atroces, a gran número de personas, en el prado llamado de «los franceses» cerca del puerto de Tossa.

Es grave la situación de Santander

HENDAYA.—La situación de Santander es grave. Los anarquistas se han apoderado de todos los edificios públicos, de la policía y de la justicia. Un diputado socialista ha sido detenido y otro ha tenido que huir. Todas las noches hay incidentes en

entre los anarquistas y los demás elementos del Frente Popular y el gobernador parece de poder efectivo. Ha entrado en el puerto un vapor mercante con ochocientos rehenes.

«Málaga es una ciudad libre»

GIBRALTAR.—Noticias de Málaga describen la división absoluta entre los anarquistas y los demás elementos del Frente Popular. Aquellos se niegan a obedecer las órdenes de Madrid, afirmando que Málaga ya es ciudad libre.

Incluso a los extranjeros les es visado el paseaporte por la C. N. T.

PERPIÑAN.—Los comités anarcosindicalistas se han apoderado del control de la ciudad y el puerto de Alicante. Lo mismo ocurre en Barcelona, donde se exige el visado de los pasaportes por la C. N. T., incluso en el caso de extranjeros. Esto ha determinado una protesta del consul inglés a las autoridades de Barcelona.

De los Ríos rector de la Universidad de Madrid

«El Socialista» ha dado cuenta de que ha sido nombrado rector de la Universidad de Madrid, don Fernando de los Ríos. Se han designado vicerrectores a los señores Cardenal y Moles y decano de la Facultad de Derecho a Jiménez Asúa.

Detenciones en Madrid

Han sido detenidos en Madrid el exministro don Federico Salmón, el comandante de Marina, don Luis Fernández Ortega y el director del «Heraldo de Zamora», don Luis Calamita Ruitamba.

Fusilamientos en Alicante

En Alicante han sido ejecutados cincuenta y dos fascistas.

Diez oficiales condenados a muerte

PARIS.—Dicen de Murcia que han sido condenados a muerte por los tribunales populares, diez oficiales del Ejército.

El complot contra Azaña, Largo Caballero y Prieto

PARIS.—En Madrid y acusados de complicados en un complot contra Azaña, Largo Caballero, Prieto y «La Pasionaria», han sido detenidos don Manuel Mateo y otras seis personas.

Oficial condenado a la última pena

PARIS.—Noticias recibidas de Castellón, dan cuenta de que han sido condenados a muerte el capitán don José del Amo Peris.

Los últimos diplomáticos que no lo han hecho, abandonan Madrid

MADRID.—Los últimos miembros del Cuerpo diplomático han abandonado la capital. Estos eran cinco ministros plenipotenciarios, dos consejeros de embajada y cuatro consules.

¿Es cosa inmediata la renuncia de Azaña?

LONDRES.—Se anuncia como cierta la próxima renuncia del señor Azaña y la formación de un nuevo Gabinete en Madrid.

Ultima hora local

Accidente de automóvil.— Tres heridos En el día de ayer se tuvo noticia en Pamplona de que, al servicio de la Patria, había muerto en Sepúlveda (Segovia), un joven requeté, perteneciente a la distinguida familia navarra de los Baleztena.

Desfile de tropas Esta tarde, poco antes de las seis, cuando regresaban de instrucción las fuerzas de Infantería pertenecientes al regimiento número 22, desfilaron ante el Palacio de Capitanía.

En la Plaza de Alonso Martínez se congregó gran cantidad de público, a pesar de celebrarse el acto sin previo anuncio y el desfile fué presenciado por el general Cabanellas, acompañado de otros miembros de la Junta de Defensa y del coronel de Infantería señor Gistau, desde el balcón principal del edificio.

El paso de las tropas se hizo entre grandes aplausos y vítores a España y al Ejército, elogiosos unánimemente la perfección del desfile que pone bien de manifiesto la profunda labor que en los soldados se ha llevado a cabo por su brillante cuadro de jefes y oficiales.

Anuncio Vacante en el Hospital militar de S. José las plazas de cocinero y ayudante, se pone en conocimiento de los que poseen dicho oficio a fin de que puedan solicitar las referidas plazas por instancia dirigida al jefe administrativo de los hospitales militares (oficina del Hospital Militar) hasta el día 25 del actual.

Las instancias irán acompañadas de los certificados y documentos acreditativos de los servicios prestados en los indicados servicios.

Burgos 18 de Septiembre de 1936.—El jefe administrativo, Ricardo Ruiz Toledo.

Apresúrese a comprar este nuevo libro: Augurios, estallido y episodios de la guerra civil

Por Joaquín Pérez Madrigal (Cincuenta días con el Ejército del Norte)

No deje de leer este libro que ha escrito, al hilo de los acontecimientos, el batallador diputado antimarxista. Escapado de una muerte cierta, PEREZ MADRIGAL relata en su obra como los asesinos del Frente Popular deseaban el levantamiento, como estalló éste y de qué manera las provocaciones y los crímenes de Azaña - Casares - Prieto, engendraron en la conciencia del Ejército y del pueblo español la idea sagrada de rebelarse para redimir a España y salvar a Europa.

«AUGURIOS, ESTALLIDO Y EPISODIOS DE LA GUERRA CIVIL», es un libro, como su título indica, en el que se contienen, junto a los antecedentes más interesantes, relatos veraces y dramáticos de hechos históricos de palpitante actualidad, de los que el autor ha sido testigo. La figura de PEREZ MADRIGAL, es garantía de que este libro, por claro, emocionado y patriótico, no defraudará a los buenos españoles.

Si le interesa el drama fecundo que vivimos, pida inmediatamente «AUGURIOS, ESTALLIDO Y EPISODIOS DE LA GUERRA CIVIL».

(300 páginas en 4.º 5 pts.) Remitiendo el importe por giro postal se envía libre de franco. Si se desea recibir contra reembolso se aumentará 50 céntimos por gastos de envío.

Depósito y exclusiva de venta: Librería Religiosa, SIFRANO DIAZ, Caballeros, 27.—AVILA.

Continental Auto, S. A.

A partir del día 18, se restablece el servicio entre Burgos y San Sebastián, saliendo de Burgos a las 14,30, llegando a Vitoria a las 16,30, y a San Sebastián a las 19,30.

Administración en Burgos: Plaza Prim, número 21, «El Buen Género»; en Vitoria, Hotel Frontón, y en San Sebastián, Hotel Londres.

También establece dos servicios entre Burgos y Robregordo, saliendo de Burgos el primero a las 8 de la mañana y el segundo a las 3 de la tarde, para llegar a Robregordo a la 1 y 7,30, y el regreso será a las 3,30 de la mañana y 3 de la tarde, llegando a Burgos a las 12,30 de la mañana y 7,30 de la tarde.

Estos servicios recogerán viajeros en todos los pueblos del trayecto.

BANOS DE CUCHO BURGOS

Agua sulfurosa, sulfúrea, nitrogenada. Efecto en las enfermedades de la piel, Curan las de garganta, bronquitis, catarras y artellismo. Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA. Modelos especiales para CAFES. Vicente P. Canales 4. Bonifaz, 6. BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Imagery of a lamp and text for Kerol Wax advertisement.

Anuncios económicos

COLOCACIONES NECESITO cocinera. Pensión Madrileña. Duque de la Victoria, 18.

SE NECESITA dependiente de ultramarinos. Dirijirse a Almacén de Colonias Hijo de Juan Gonzalo.

SE NECESITA un maestro hornero, bien impuesto. Para informarse, comérense Sobrinos de Valentín Marcos, Intútil presentarse sin buenos informes.

HUESPEDES ARRIENDO habitación amueblada, dos camas, con o sin cocina. Informes, en esta Administración.

MATRIMONIO sin hijos alquilaría garaje con aljaba, o habitación amplia, amueblada, con derecho a cocina. Informar, Lain Calvo 24 duplicado, 3.º derecha.

CEDO habitación amueblada o tomaría un piso. Barriada de San Pedro de la Fuente, Villalón, 13, tercero, derecha.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas con derecho a cocina. Informar, en esta Administración.

Diario de Avisos

SANTOS DE MANANA María de Corbellón, Jenaro.

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circulars...

Registro civil DEFUNCIONES Ester Marijuán Preciado, def. de Villatoro, 4 años, dicho barrio...

NACIMIENTOS Gustavo Alonso Blanco, María de Benito, María Menayo Castro, dalupe Diez Nubreda.

Estado del tiempo Observaciones meteorológicas del día: BAROMETRO A las ocho de la mañana, 602,4...

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 15,2. Mínima a la sombra, 5,8.

DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de la mañana, NE. A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos Espectáculos para mañana: COLISEO A las siete y media, gran función...

AVENIDA A las siete y media, «Granaderos amora».

Imagery of a woman and text for 'CAFEMO' advertisement.

Funeral notice for Esther Marijuán Preciado, daughter of D. Ginés and D.ª Benita, died at age 4.

Funeral notice for Don César Blanco del Barco, Chief of the Public Instruction Department, died on the day of yesterday.

Funeral notice for EL SEÑOR Don César Blanco del Barco, Chief of the Public Instruction Department.

Funeral notice for EL SEÑOR Don César Blanco del Barco, Chief of the Public Instruction Department.

Funeral notice for EL SEÑOR Don César Blanco del Barco, Chief of the Public Instruction Department.

Funeral notice for EL SEÑOR Don César Blanco del Barco, Chief of the Public Instruction Department.

Funeral notice for EL SEÑOR Don César Blanco del Barco, Chief of the Public Instruction Department.

